Информация по проведению профилактических бесед
с родителями по противоправным действиям
в   МБОУ «ООШс.Девлатби-Хутор»


Многообразна   роль   деятельности  школы по профилактике  различных  асоциальных явлений, в том числе преступности.
 В нее должны быть вовлечены все категории населения, и на первом месте из них- родители. Грамотная организация досуговой занятости детей и подростков  является одной  из составляющих большой работы по первичной  профилактике этого явления.Когда  нет  положительной альтернативы то идеологический вакуум  быстро заполняется отрицательными привычками-курением, алкоголизмом, а также разными идеологическими течениями, которые заполнили нынешний интернет . 
   Проблема ограничения доступа в интернет  и контроль за интересами подростка –важная и глобальная задача на сегодняшний день 

МБОУ «ООШс.Девлатби-Хутор» состоялось родительское собрание.
На собрании присутствовали:директор, зам.дир.по ВР, председатель род.комитета,  педагогический коллектив, родители учащихся
Открыл собрание зам.директора по УВР-Элбиев Т.А . В своем выступлении он рассказал ,что научить ребенка правилам безопасного поведения - обязанность как родителей  так и педагогов! Дети обязательно должны знать, как вести себя в экстремальных ситуациях, когда их жизни и здоровью угрожает опасность.
Были розданы родителям памятки- буклеты

Зам директора по ДНВАлиев М.А. поднял вопрос о использовании интернет- ресурса   не «по направлению» . Конечно сегодня используются телефоны, компьютеры в учебных целях, но  каждому родителю надо не только знать, но и регулярно проводить беседы по этому вопросу .
Также «учитель –духовник»  регулярно проводит профилактические беседы с обучающимися 

Классные руководители каждую четверть проводят классные родительские собрания, где затрагиваются  вопросы успеваемости, занятости ребенка в каникулярное и внеурочное время .
  Организация и проведение совместных праздников, мероприятий  вовлечение их в коллективные дела  возложение на них поручений способствует занятости детей, что может их уберечь от плохих компаний , способствует выявлению  способностей  и интересов уч-ся.



.
 

[bookmark: _GoBack]
