
ОТЧЕТ
по итогам работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма за 2023-2024 учебный год в МБОУ «ООШ с Девлатби-Хутор»
    Проблема дорожно-транспортного травматизма стоит очень остро. Условия современного дорожного движения сложные, поэтому очень высокие требования предъявляются ко всем его участникам, которые должны быть максимально внимательными и предупредительными друг к другу. 
Воспитывать культуру поведения на дорогах необходимо с детства. С этой целью в школе ведется систематическая работа по пропаганде правил дорожного движения. 
В школе сформирована школьная команда юных инспекторов движения «ЮИД» из учащихся 5-х классов, основное назначение которой – предупреждение нарушений правил дорожного движения среди детей. В начале учебного года члены отряда помогли всем учащимся начальных классов составить маршрутные листы для обеспечения безопасного движения детей. 
Учащиеся начальной школы участвовали в играх и викторинах на знание правил дорожного движения, сигналов светофора, правил поведения в общественном транспорте и на дороге. 
Классными руководителями регулярно проводятся классные часы по ПДД. 
С 14-16 февраля 2024 года в МБОУ «ООШ с Девлатби-Хутор» было проведено анкетирование родителей (законных представителей) в 1-4 классах по теме: ПДД «Безопасность вашего ребенка на дорогах». 
Перед тестированием были проведены мероприятия: проводилась работа по ознакомлению родителей с игровым материалом по ПДД. Знакомство родителей с примерным списком литературы, составление буклета с рекомендациями методического использования литературы по ПДД. Проводилось ряд консультации по необходимости соблюдения правил перевозки пассажиров в легковом транспорте. 
Целью проведения анкетирования было определить эффективность воспитательно-образовательной работы по формирования 
знаний родителей (законных представителей) и детей по Правилам дородного движения. 
В анкетировании приняли участие 100 родителей. Обработано 100 % анкет. 
В соответствии с планом работы, в целях предотвращения детского дорожно- транспортного травматизма, повышения интереса учащихся к ПДД, дальнейшего развития познавательных интересов, творческих способностей проводятся различные мероприятия по профилактике дорожно-транспортных происшествий и по ПДД, проведена следующая работа:
1.Составление маршрутного листа «Моя дорога в школу
2. Конкурс рисунков по ПДД на асфальте 
3. «Засветись! Стань заметней на дороге!» 
4. Акция «Внимание – дети!» 
	5.Встреча с инспектором ГИББД
6. Письмо водителю
7. Мы рисуем улицу
8. Минутки безопасности
9. Проведение инструктажей по профилактике ДДТТ                                           



Районные мероприятия по профилактике ДДТТ, в которых принимали участие учащиеся образовательного учреждения в 2023-2024г. учебном году
1.«Безопасное колесо»
Итоги контроля работы классных руководителей по профилактике ДДТТ. 
 В текущем учебном году заместителем директора по ВР проверены классные часы по ПДД в рамках тематического планирования классных часов во всех классах (тематические классные часы по ПДД соответствуют тематическому планированию)
 Выводы: 
Работу по профилактике ДДТТ считать удовлетворительной, профилактической работой были охвачены классы начальной и средней школы, у уч-ся старших классов выявлена низкая мотивация к изучению ПДД и участию в мероприятиях профилактического характера. Для того, чтобы исключить вероятность попадания учащихся школы в ситуации, связанные с дорожно-транспортным травматизмом, важно:
- усилить работу отряда «ЮИД»;
- объединить все социальные институты: семью, школу, ГИБДД, дорожные службы.
- усилить просветительскую работу с родителями.
- установить тесный контакт с отделом пропаганды ГИБДД.



Заместитель директора по ВР                  Алиева С.Б..
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